我活得有意義嗎? 蘇穎睿

1998 年,名導演 Steven Spielberg 拍了一套非常出色的電影,名叫 Saving Private Ryan (中譯雷霆救兵)。表面上這是一套有關戰爭殘酷的電影,但其實是討論人生意義的電影。

第二次世界大戰時,1944年6月6日盟軍在諾曼第登陸,大舉反攻。美軍Captain John Miller 帶領著一小隊在Omaha Beach 登陸,遭受到德軍頑強抵抗,以致他部隊中幾乎一半人喪生。D-Day 過後,Captain Miller 突然收到美軍總部的通知,他要帶領七個人,去前方找一個叫 James Ryan 的美國傘兵,並且要安全帶他離開戰場,返回美國。原來美軍總帥 General George Marshall 得悉 James Ryan 有三個兄弟,同是軍人,2 個在 D-Day 身亡,另一個兄弟在太平洋戰爭戰死。仁慈的Marshall 將軍以為一個媽媽已經為國犧牲了三個兒子,夠了!夠了!他不能容讓這個媽媽再失掉最後的一個兒子,於是決定派 Captain Miller 帶領一七人小隊,深入敵人陣地,把 James Ryan 帶離戰場。

他們最後終於在前方找到 Ryan。當時 Ryan 的 506 中隊正負責死守橋堡,阻止德軍坦克過橋,在必要時甚至炸毀這橋。而當時的 506 中隊已經是潰不成軍,但德軍坦克大隊亦隨時殺到,這正是一個非常緊急的關頭。Captain Miller 找到 Ryan後,表明來意,並催促 Ryan 跟他們離去。但卻遭 Ryan 拒絕,他對 Miller 說:「你可以告訴媽媽,我的三個兄長已經戰死,現在只是剩下我一人,但我現在正和一班與我共生死並肩作戰的好兄弟作戰,我怎可以在這個至緊急的關頭離他們而去。這個我永遠做不到,相信媽媽亦會明白的!」

Miller 聽後就非常忿怒的對 Ryan 說:「為了你的緣故,我已經失去兩個戰友,在尋找你途中,他們被埋伏的德軍打死,我怎可以白白浪費我們一切的努力和犧牲,我怎可以讓我兩兄弟白白的死去?我們冒著大險到這裏來,是要帶領你安全回到美國,這是統帥的命令,你怎可以不肯離去!你這這樣作簡直是玩弄我們!你要明白,我們的使命不是來打德軍,是帶你離開戰場!」

就在此時,德軍坦克已經殺到,雙方勢力懸殊,雖然美軍奮力作戰,但一個一個倒下來。Captain Miller 一直不許 Ryan 參戰,並且屢屢在他身旁保護著他。此舉令 Ryan 更不安、不快!最後在至緊張關頭,美軍援兵趕至,加入戰圈,擊潰德軍,但 Captain Miller 卻中彈受重傷,而在他的小隊中,只有兩個仍生存。當 Miller 躺在橋堡, Ryan 在他身旁,看著他奄奄一息。在 Miller 臨終之際,用他最後一口氣對 Ryan 說:「James,你要好好地活著回家!」就斷了氣!

幾十年後,James Ryan 已經是一個白髮蒼蒼的老人,他帶著他的妻子、兒媳、孫兒來到諾第美軍墳場,找到 Captain Miller 的墓碑,上面寫著 Captain John W. Miller。Ryan 流著淚、咬著唇,似乎忘記他的家人在旁,一直在尋思過去一幕幕。他心裏自問:「這些朋友為我而犧牲了寶貴的生命,值得嗎?我真的好好地活著回家嗎?這幾十年來,我是活得有意義嗎?」突然,他轉過身來,問太太說:「請你告訴我,我是活得有意義嗎?我是個好人嗎?」他太太不知他腦袋想著什麼,最後望著他說:「你是個好人!」

我相信任何看過這套電影的觀眾,同樣地問Ryan這個問題:「我活得有意義嗎?這麼多人為我犧牲,值得嗎?父母為我們犧牲不少,家人也為我們犧牲不少,值得嗎?我又有沒有好好的活著,不枉過此生?」

我想到聖經的一句話,當使徒保羅臨終的時候,他回顧他的一生,就說:「美好的仗我已經打過了,當跑的路我已經跑盡了,所信的道已經守住了,從今以後,有公義的冠冕為我存留。」能夠知道自己的使命,又好好的活著,更存著永生盼望,這是人生至大的福氣,只可惜我們常常變得麻木,也不敢面對自己的過去、現在和將來,只是胡胡塗塗過了一生,這是一件極可悲的事!